

# 战疫

# 夫妻相隔千里同战抗疫一线 他是搬到武汉的砖她是守在沈阳的钉

“愿做祖国一块砖，搬到武汉抗新冠。愿做祖国一颗钉，哪里需要哪里钉。”

这是沈阳市于洪区妇幼保健所所长助理孙秀敏发在朋友圈的一首诗，她说的“砖”是驰援武汉的丈夫——沈阳医学院附属中心医院感染科主任赵钰，而“钉”就是她自己，夫妻二人一南一北奋战在抗击疫情前线。

家中八旬老人托给姊妹照料，上高中的儿子自己学着做饭，他们一个在武汉病区忙碌，一个在沈阳高速路口排查乘客体温，只有深夜都闲下来才能打个电话讲讲情况。

孙秀敏说丈夫特别会“找理由”，当年抗击非典时，丈夫说“我年轻，我不去谁去”；如今抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情，丈夫又说“科里就任男的，我不去谁去”……

## 他接到医院电话就说“行，我去”

2月3日上午，辽沈晚报记者与48岁的孙秀敏取得联系。她刚盘点完保健所的卫生物资，接下来还要到北李官高速口给乘客测温，身为所里业务负责人的她近日格外忙碌。

回忆起丈夫驰援武汉的情形，她说丈夫在电话里几秒钟就决定下来，“大年初一单位来电话，他得知自愿报名支援武汉的消息，直接就说‘行，

我去！”

没有向妻子征求意见，孙秀敏已经对丈夫这样的行事风格习惯了，“我问他为啥你要去，他说科里就任男的，他不去谁去……我知道，他听到消息的时候就下定了决心。”

孙秀敏深深记得，当年抗击非典的时候，丈夫也是冲在第一线，“当时我也问他为啥要去，他跟我说，他年轻，他不去谁去，就他最合适！他特别会找理由！”

## 到武汉才告诉老人“我去前线了”

紧张而短促的准备后，赵钰踏上了征程。赵钰没敢告诉八旬父母，直到飞机在武汉落地，才抽时间给老人打电话“先斩后奏”。

对于老人来说，赵钰这么干也不是头一次了，和孙秀敏一样丝毫没有感觉到意外。“父母得知消息没什么，只对我要注意安全，他们和全家人等我战胜疫情回来。”49岁的赵钰说。

赵钰的母亲身体多病，平时他和孙秀敏常去探望照料，但夫妻二人忙于抗击疫情，只好让姊妹多去看看了。除了父母，赵钰还牵挂着正上高中的儿子。

“现在的孩子，都衣来伸手饭来张口，哪遭过罪呀！”孙秀敏说，平时有点任性的儿子在爸爸出发后起了变化，“他突然变得很懂事，不但学会



赵钰

了自己做饭，还帮我收拾家里卫生呢！”

孙秀敏把儿子的变化告诉了赵钰，两口子都很欣喜。赵钰说，儿子的变化让自己在工作中也更有动力，“对家里一点都不担心，没有任何牵挂！”

## 妻子执勤忙 他不忍心打电话打扰她休息

孙秀敏说，于洪区妇幼保健所40



孙秀敏展示自制防护屏。受访者供图

名工作人员24小时在北李官高速口排查乘客体温，不管上高速还是下高速，车上每名乘客都要测量体温，套着防护服工作起来也不轻松。

“他正月初二出发，我们排查体温也是从初二开始。”孙秀敏说。“我知道她很累，没啥事就不往家打电话，怕打扰了她休息。”赵钰说，“她比我更操心，比我更累”。

赵钰表示，儿子耳濡目染父母的工作，初三的时候就说要考医学院

校，将来要当一名治疗肿瘤的医生，“这次抗击疫情可能会给儿子造成很大影响，他可能会很坚定地报考医学院校！”

在孙秀敏眼中，丈夫是个下了决心就要把事情做好的人，孩子的性格也受到影响，“孩子不说为什么要当治疗肿瘤的医生，或许是在网上看到这种病给很多人带来痛苦吧！”

## “我们愿意做一块砖、一颗钉”

2月3日晚6时，辽沈晚报记者几次拨打赵钰的电话，始终无人接听，显然他还在病区里忙碌。当天他曾表示，预计下午5点会结束工作从病区出来。

孙秀敏得知后表示，丈夫联系家里一般都在深夜，“我是联系不上他的，每次都是他给我打电话，我和儿子想他就在微信给他留言，他不忙的时候就会回了。”

“好男儿就要报国，学医不就是为了救死扶伤吗？我们不上前谁上前？”孙秀敏说。

“愿做祖国一块砖，搬到武汉抗新冠。愿做祖国一颗钉，哪里需要哪里钉。”是孙秀敏写在朋友圈里的诗，她说丈夫就是一块砖，祖国需要他，他就奔赴前线打攻坚战；自己就是一颗钉，钉在沈阳抗击疫情的岗位打保卫战！  
辽沈晚报记者 李毅

# 为方便穿防护服 她剪掉美丽长发

从请战去武汉支援医疗救治工作，到随辽宁医疗队正式出发，时间紧，任务急，王宇婷来不及细致地收拾整理，就进入到了备战状态。

到了武汉，入住宾馆后的第一件事就是请同事帮忙剪去她美丽的长发。“马上就要上战场了，不能因为头发耽误穿防护服和洗漱的时间。”

王宇婷是华润辽健集团阜新矿总医院重症医学科(ICU)的一名护士，1月25日，在接到护士长田园“愿不愿意跟我一起去武汉支援”的电话后，王宇婷毫不犹豫地答应了。

“我在重症科工作了十余年，跟护士长也一直配合默契，她首先询问我去武汉的事是对我的信任。国家有难，现在也正是需要我们医务工作者上阵的时候，我义不容辞。”王宇婷说。

1月26日到达武汉后，王宇婷与同行人员一同接受了三天多的培训，1月30日晚，她和护士长田园正式投入到对接医院的紧张工作中。

## 【驰援日记】(摘录)

1月31日

半夜零点，我们的值班时间结束了，下一组来接替我们。

此时，防护服包裹着的我们全身衣服已经湿透，靴子里也都是汗，冰凉冰凉的，十分难受。小腿肚子也感觉像是刚刚进行了一次长跑比赛。

严实的口罩再加上一层防护服，在这种缺氧的状态下工作8个小时，让体力有些透支。但我们这里所有的医务人员都是如此。



王宇婷到武汉后第一件事就是请同事帮忙剪去她美丽的长发。本人供图

下班之后的我们还不能马上回宾馆休息，脱防护装备，给护目镜和靴子消毒还要一段时间，等到上车时已经凌晨一点了。

回到宾馆，我们要洗约半小时的热水澡，之所以要洗半小时，这是特殊时期卫生防护上的要求，这样可以一定程度上消灭身体表面可能存留的病毒。

凌晨两点，我们终于可以上床休息了。

早上八点多我们就醒了，小腿肚子还留着昨天工作所带来的酸疼。我嘴角上扬，深吸一口气，对自己说：没事，习惯就好了。今天，我得好好补充能量和水分，把昨天缺的水补回来，还得多晒晒太阳，让身体棒棒的，继续投入战斗！

华润辽健集团阜新矿总医院马英芝 辽沈晚报记者 徐月皎

# 病情最重的78岁阿姨出院啦



李晶医生和要出院的熊阿姨合影。

受访者供图

辽宁驰援武汉的医护人员最想看到什么？没有比患者能出院的消息更激动人心了！

2月3日8时57分，中国医大四院驰援武汉的呼吸内科副主任医师李晶刚下夜班，从前方传来好消息：患者熊阿姨出院了，她是我目前所管的七个患者中病情最重的一个，也是最早出院的一个。

1月26日，李晶随同辽宁第一批援湖北医疗队来到武汉，经过一整天的系统培训后上岗救治患者，正式投入工作的第6天就有患者可以出院了，这对医疗队员来说是最好不过的消息了。“我们从辽宁奔赴武汉，心里想要的就是一个结果——患者全都治愈出院”，李晶说。

“辽宁专家团队进驻后，我们在细节上见识了三级医院老师们的规范、严谨、细致；科里的同事对辽宁专家的

印象就两个字——‘服气’。”当地医院医生汪厚祥这样评价辽宁医疗队。

李晶共接管了6名患者，迅速掌握其年龄、症状、病情，仔细研究患者的CT片，对症下药进行治疗，“患者平均入院时间为7天，前期对患者的治疗很到位，我们接手后进行了接续有针对性的治疗，患者的情况逐渐改观，患者有好转，医护人员更有干劲了。”李晶介绍，2月2日当天有两名患者可以出院，这可是天大的好消息，“医生最想看到的是就是患者出院，我们医护人员太高兴了，我们所有的付出都值得了！”

78岁的患者熊阿姨是李晶所管的7个患者中病情最重的一个，也是年龄最大的，经过精心治疗，老人恢复很好，各项指标最早达到了出院标准。“除了药物治疗，其实心理治疗也是非常重要的因素，所以我对熊

阿姨给予了耐心的心理疏导，患者有信心打败疾病，这是最好的药物。”李晶说，所以我直接叫她老熊，这样显得更亲切自然，让她觉得医生没有把她当成老年患者而尊称阿姨，把她当成一个熟人直呼其姓，医生是在为她治疗常见的小病。

看着白色防护服上写着医生的名字，熊阿姨知道这是外地来的医生，“因为外地来的医生都在衣服上写字，这样好认，可以直接叫出名字。”

听说李晶医生是辽宁来的医生，是中国医科大学附属第四医院呼吸科的副主任医师，熊阿姨认为，“国家挑选的大医院主任来给我看病了，那医术肯定是相当高了。”

患者更有了战胜疾病的信心，以超好的心态配合医生治疗，很快就达到了出院标准。

2月2日是熊阿姨出院的日子，上午用完药才可以出院，但熊阿姨早就把出院穿的衣服换上了、鞋子穿好了。

李晶医生为了纪念患者出院的激动时刻，和熊阿姨合影录视频，熊阿姨不停地说了起来，好像舞台上的大明星，唱得那么专业、那么闪亮！

“我可爱的老熊，可爱的亲人，我们一起加油！”李晶说，歌声其实是表达了所有参战医护人员对患者的承诺——我只在乎你。

辽沈晚报记者 吉向前